

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA,
EN MADRID, 1'50 PESETAS MES, 15 AÑOS
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM. 18 AÑOS.
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 12 Y 45.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM. 5
AÑO XLI. NUM. 11644

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO-IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.

PRIMERA EDICION

Madrid, Miércoles 19 de Febrero de 1890

DE LA MANANA

LOS ANUNCIOS
Insertos en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
y en 20 periódicos más cuestan
A UNA PESETA LINEA.
Se reciben solo en la Administración, Factor, núm. 5,
y en la Sociedad general de Anuncios, Alcalá 6 y 8 ent.
LOS SUSCRITORES DE AÑO
pueden optar entre la rebaja o el regalo de
EL RETRATO DE LOS REYES
de un metro de alto, recibido en la Admón.
OFICINAS: FACTOR 5.

SIN TONIC
TOMEIS
PASTILLAS GERAUD
En todas las Farmacias.
Madrid: Farmacias Lietget, Moreno Miquel, Melchor García, Sanchez Ocaña, Passopera, Compedá, Jose Hernandez, Dr. Garrido, Borrell hermanos, compañía Ibero-universal.

FIN DE TEMPORADA
Realización a cualquier precio de todos los artículos confeccionados.
Sombreros a 5 pesetas.
Vestidos de niña a 3 pesetas.
Vestidos de señora a 20 y 40 pesetas.

CASA CAPDEVILLE
4 - CALLE DE ESPOZ Y MINA - 4
SOMBREROS Y CAPOTAS ÚLTIMOS MODELOS, DE 10 a 60 ptas. Rodríguez, Espoz y Mina, 17, 1.º

Todo el mundo sabe que se debe tomar hierro para curar la anemia, los dolores de estómago, las irregularidades, pero lo importante es elegir una preparación que contenga el hierro que encierra la sangre y los fosfatos de los músculos, y los médicos recetan de preferencia el Hierro soluble de Lerax que desarrolla a los niños pálidos y endeables, a las doncellas debilitadas por la crisis de la pubertad, a los que padecen de empobrecimiento de sangre, excitando el apetite y reconfortando todo el organismo.

Las irritaciones de pecho, los resfriados, catarrros y bronquitis, se combaten eficazmente con el Jarabe y la Pasta de Pino Marítimo, de Lagasse, preparados con la savia fresca recogida en el momento en que el árbol se halla en todo su vigor.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA

El juez decano de Madrid, Sr. Fonseca, está instruyendo activas diligencias para cumplir un exhorto que por el último correo recibió de la Habana, y que se halla relacionado con la denuncia hecha en Cuba por un militar acusando a otro de ser el autor de los asesinatos de los niños del Canal.
Es probable que en el próximo correo devuelva el Sr. Fonseca el exhorto cumplimentado.
Parece que el objeto de este documento es comprobar hechos que tienen íntima conexión con las declaraciones prestadas ante el juez de la Habana por el denunciante y el denunciado.
El famoso clown Tony-Grice se ha hecho súbito portugués. El Diario ofi-

cial, de Lisboa, publicó el sábado último el decreto concediéndole la naturalización.

Los periódicos de San Sebastian vienen dando estensos detalles del triunfo obtenido por la primera tiple dramática, señorita Chini, que ha debutado con *La Favorita* en el teatro Principal de aquella ciudad, y a cuya artista dedican las siguientes frases de justo elogio:
«Tiene la señorita Chini extensión de voz y pureza de diction, escuela excelente de música y posesion cierta de la escena. Su mimica expresiva, sin afectacion, su conocimiento de la música que interpreta, ocasiona el realce de la obra hasta el extremo de que a nuestro juicio fué la representacion de anoche la mejor de cuantas ha obtenido *La Favorita* en la presente temporada.»

Se trata de crear una sociedad general de empleados de los ferro-carriles españoles, con objeto de pensionar a los que por la edad o causa física se imposibilitasen, a las viudas y huérfanos de los empleados, y ayudar a los cesantes que sin grave motivo queden sin empleo, procurándoles tambien colocacion.

Dice un apreciable colega de Murcia que una poderosa sociedad belga se propone estudiar en breve plazo una red de ferro-carriles, económicos que enlacen con otras vias proyectadas en las provincias de Málaga, Granada, Jaen, Murcia y Almería.

Ha salido del puerto de Cádiz a cruzar la escuadra de instruccion, excepto la fragata *Gerona*, que se encuentra en dicho puerto.

Se cree que en la semana entrante regresará a dicho puerto, y que el objeto de esta excursion es presenciar las maniobras militares que en estos dias está efectuando la escuadra inglesa.

HAN FALLECIDO:
En Granada D. José de Arosamena.
En Mahon D. Rafael Fiol.
En San Fernando D. M.ª Josefa Ortega de Cellier.
En Ceuta D. Ricardo de Muro y Bayon.
En Arévalo D. Antonio San José y Martí.
En Santiago D. Simon García de la Riba.
En Panticosa D. Simon Fanlo y Oliván.
En Fraga D. Manuel Badia.
En Peñalba D.ª Francisca Esquerria.
En Teruel D. Honorio Bosch y D. Antonio Navarrete y Navarro.
En Barrachina (Zaragoza) D. Juan Ignacio Royo.
En Tarragona D.ª Luisa de Gallart.
En Baeza doña Josefa Viedma viuda de Martin y hermana del canónigo de aquella Catedral D. Antonio; y doña Dolores Perier de Perino, esposa del teniente coronel D. Alfredo, que manda el depósito de sementales del Estado.

Telegramas particulares dicen que han ocurrido en Rusia algunos casos de cólera morbo, sin que haya producido defunciones.

El ministro de Hacienda no se opondrá a que se consigne en el presupuesto la cantidad necesaria para la construccion de un nuevo hospital militar en Madrid, que tanta falta hace.

La princesa de Asturias y la infanta doña María Teresa han hecho brillantes exámenes de Geografía e Historia.

El señor ministro de la Gobernacion ha telegrafiado al gobernador de Almería pidiéndole una relacion exacta de lo sucedido en el Ayuntamiento de aquella capital con motivo de la toma de posesion del alcalde nombrado de real orden, acerca de la cual han llegado versiones distintas.

No se ha confirmado oficialmente la noticia de haber ocurrido una insurreccion importante en el Rif con motivo del cobro de contribuciones por los moros de rey, pues aun cuando entre éstos y los de las kabilas haya habido alguna colision, éstas son tan frecuentes, principalmente en la época de la recaudacion de los tributos, que no puede concederse importancia alguna al hecho de haber opuesto resistencia los rifenños a los enviados del sultán.

El gobernador acabó ayer de repartir entre los pobres las 99175 pesetas que desde que comenzó la epidemia le enviaron los particulares y las corporaciones para socorrer a los enfermos y atender a los establecimientos benéficos.

El Sr. Aguilera está formando un estado justificativo del empleo de aquella cantidad.

Los ferretos de zinc se pudren. Probadlo científica y prácticamente: Los Sres. Villazon y Comp.ª hacen constar en varios periódicos las siguientes afirmaciones:

1.ª Que *La Funeraria*, Preciados, 44, fabrica solo ferretos de zinc. No los fabrica de hierro por habersele prohibido la Audiencia de Madrid, en respeto a la propiedad ajena.

2.ª Que los ferretos de zinc se pudren a los dos años: está probado en todas las exhumaciones. Contra esto no caben sofismas.

3.ª Que los Sres. Villazon y Comp.ª fabrican ferretos de zinc, hierro y acero con plomo y otros metales. No recomiendan los de zinc, porque se pudren; y los venden al por menor al público, a precios reducidísimos, de los mismos modelos que construye *La Funeraria*, Preciados, 44.

4.ª Que supone una ignorancia supina afirmar que el plomo no preserva siempre al hierro y al acero, haciéndolos indestructibles, sobre todo en los cementerios, por los compostos de cal. Véanse todos los autores de química. Asimismo es una solemne candidez científica afirmar que el plomo desaparece o se resquebraja.

5.ª Que, como consecuencia, está probado científica y prácticamente que los ferretos de zinc se pudren, y que son indestructibles los de hierro y acero con

plomo, que sólo pueden fabricar y vender los Sres. Villazon y Comp.ª

La junta directiva del Fomento de las Artes, de acuerdo con uno de los principales editores de Barcelona, piensa publicar próximamente, en pequeños volúmenes y a muy bajo precio, las principales conferencias que con el carácter de cursos breves se han dado el año pasado y dan en este año en aquel Centro, sirviendo de este nuevo modo a la difusion de la ciencia.

Tambien prepara para el próximo mes una Revista mensual de problemas económicos-sociales, y legislacion internacional sobre el trabajo. Será órgano oficial del Fomento, y en ella colaborarán gratuitamente nuestros primeros publicistas.

En conmemoracion del cuarto centenario de la toma de Granada por los reyes Católicos, trata de celebrar la Union Hispano-Mauritánica de dicha ciudad solemnes festejos para el 2 de enero de 1892, de las que formarán parte: Primero, un certamen literario, en el que se premiarán las mejores composiciones históricas y poéticas referentes al citado acontecimiento. Segundo, un congreso de orientalistas. Tercero, una exposicion en que han de exhibirse los generos aptos para el comercio hispano-marroquí.

El 2 de enero de 1492 es una de las fechas más gloriosas de nuestra historia nacional, pues en ella tiene glorioso remate, con la toma de Granada, la gran obra de la Reconquista, valerosamente acometida por D. Pelayo en las montañas de Asturias.

El pensamiento de conmemorar tan gran suceso debe ser por el país acogido con aplauso.

La comunidad de religiosas franciscanclarisas de Constantinopla, alojada en el convento de la Latina desde el año 1836 ha adquirido una casa en el camino de Carabanchel, con el fin de habilitarla para convento, proponiéndose además construir una iglesia pública, en que puedan cumplir sus deberes religiosos los vecinos de aquel ya populoso barrio.

El R. P. Fondini, de la Academia de Ciencias de Bolonia, en la *Revue Scientifique* y otras publicaciones, así como en sus gestiones cerca de algunos gobiernos, excita la accion internacional para resolver el problema del meridiano universal, que no logró resolver en 1884 la conferencia de Washington. Escita particularmente a España a tomar la iniciativa, fundándose en la actitud del delegado español en aquel Congreso, Sr. Ruiz del Arbol, el cual, segun el R. P. Fondini (palabras textuales) «fue el único que tuvo el valor de llamar la atencion sobre la necesidad lógica de hacer coincidir las longitudes y la medida del tiempo con el conjunto de nuestra cronología».

Si poder tratar ahora este asunto, y agradeciendo la honra que el sabio Fondini hace a España, diremos solamente que incurre en una pequeña equivocacion al decir que el Sr. Ruiz del Arbol defen-

dia como solucion el meridiano de Roma, pues lo que defendia era el antimeridiano de aquella histórica ciudad, que es el que virtualmente viene siendo origen de fechas, y por tanto no hay necesidad de buscar otro.

El periódico *O Mundo*, de Lisboa, ha publicado un artículo consagrado a la reina de Portugal, doña Amelia de Orleans de la escritora española doña Patrocinio de Biedma.

El ingeniero de caminos y profesor en la Escuela general preparatoria de Ingenieros y Arquitectos D. José Arenas y García, va a publicar las «Lecciones de mecánica racional», que «lección en la cátedra que ocupa en la escuela citada».

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS:
Tenemos a la vista, y hemos leído con mucha complacencia, la interesante obra que con el título de *Romancero del ingenioso hidalgo D. Quijote de la Mancha*, acaba de dar a luz nuestro buen amigo el antiguo periodista y distinguido literato D. Maximino Carrillo de Albornoz.

El autor ha sabido parafrasear y envolver con las admirables gentilezas de estilo franco y regocijado de Cervantes todas las sabrosas aventuras del famoso héroe manchego y de su escudero insigne, sin dejar de poner en relieve con la necesaria sobriedad los hechos culminantes, los tipos peregrinos, las bellas descripciones y los admirables pensamientos del inmortal tullido de Lepanto, sin renunciar por eso al loable propósito de aumentar con nuevas y valiosas joyas los ricos tesoros que encierra el *Quijote*; razón por la cual creemos que el *Romancero* está destinado, no solo por su texto, sino tambien por las curiosas y eruditas notas que contiene, a llamar poderosamente la atencion del público.

El distinguido literato D. José Montero y Vidal acaba de publicar el tomo primero de la coleccion completa de sus obras. Comprende este elegante volumen preciosísimas *Novelas cortas*, *Monografías*, *Artículos literarios y Poetas*, con el retrato del autor. Conocido el castizo estilo, la profundidad de concepto y la brillante imaginacion del erudito autor de la *Historia general de Filipinas*, creemos innecesario todo elogio acerca de esta amena publicacion, que justifica la merecida fama de que goza el Sr. Montero y Vidal en la republica de las letras.

Nuestro distinguido compañero en la prensa y reputado literato D. Valentín Gomez, acaba de publicar esmeradamente impresa, una linda novela original, titulada *El señor de Galena*, que seguramente ha de tener gran aceptación de público.

Con el título de *Esfuerzos del ingenio literario*, ha publicado D. Leon Marit Carbonero y Sol, hijo del director de *La Cruz*, un libro del que carecían nuestras bibliotecas, y con el que se enriquece la literatura española. Es rico en datos históricos y de vasta erudicion y además de leita por la abundancia de selectas e ingeniosas composiciones.
El Progreso Editorial acaba de dar

El *Tío Riviere* era un hombre sencillo que se contentaba con ganar poco. El buen hombre no tenía más que una vanidad y era la de vender a gentes de alto copete los paños de su almacén. Estaba orgulloso de su muestra, que representaba el busto de un romano con una corona dorada en la cabeza y una inscripción debajo que decía: *Al Gran Titán*. Y el paño experimentaba inmensa alegría cuando podía escribir, con mano trémula de emoción, en sus libros de cuentas, de papel grueso como pergamino: «*Hoy 7 de mayo de 1788 he vendido al señor duque de Coigny siete varas de paño para su casa.*»
Llamaba a su mujer—una de esas buenas burguesas, como nos ha descrito Chardin, que son la sencillez y la abnegacion en persona—y la decía alegremente:
—Mira, vieja mía, ¿te parece que nuestra tienda no tiene buenos parroquianos y que a nuestro Claudio le faltarán protectores?
Claudio Riviere entonces era ya un muchacho de diez y ocho años, la esperanza de aquellas buenas gentes, acababa de salir de ese colegio Louis-le-Grand, en donde Camilo Desmoulins habia estudiado la historia romana y rimado epistolares a sus ancianos profesores.
El bueno del *tío Riviere*, satisfecho con poco cuando se trataba de sí mismo, estaba literalmente reventando de ambicion cuando se trataba de Claudio. El futuro comandante habia consagrado cuando joven a la ciencia el mismo ardor que debia consagrar más adelante a la política, y como ciertos soldados de la república y del imperio, menos ignorantes de lo que se cree, habia estudiado bastante el latin para hacer la campaña con el *Pharsabé* de Luciano en su mochila.
Y el *tío Riviere* se decía que Claudio estudiaría leyes; que seguramente llegaría a tener un puesto algún día en aquel Parlamento de París que el buen hombre veneraba mucho sin conocerle. ¡Qué emoción el día en que revestido con la toga, que presta elocuencia, el hijo del paño pronunciara, delante de la multitud, su primer discurso!
—Yo quisiera—decía cándidamente el bueno de Riviere—que hubiese entonces encarcelado algún criminal muy grande, que pudiese proporcionar a nuestro Claudio la ocasion de desplegar toda su ciencia. Quisiera que el muchacho hablase dos o tres horas, el mayor tiempo posible, y al que el defensor, aunque hubiera merecido cien veces la horca, Claudio lo salvara. ¡Ah! ¡seguramente que en Chatelet se acordarían de él... pero lo que siento, esposa mía, es que ya no se cometen crímenes atroces. El tiempo de los Cartouches ha pasado y la calle de Vide-Gousset se ha vuelto virtuosa. ¡Es una lástima!
—Si oigo contar a las vecinas que se ha cometido algún crimen—contestaba la señora Riviere,—6 si el *Journal de Paris* hace mención de alguno, ya te lo advertire, amigo mío.
Así hablaba continuamente de él. Claudio era el hijo de su vejez. Habían colocado en él todas sus esperanzas, al mismo tiempo que sus ahorros. Casados muy jóvenes, su primera hija habia muerto a los diez años, dejándolos muy solos y abatidos. Durante muchos años, lo único que visitaban los dos esposos en aquel gran Pa-

ris fué el rincón de tierra del cementerio de los Enfants-Rouges, próximo a su casa, en donde dormía la pequeña. Toda su dicha estaba allí enterrada. ¡Y a qué trabajar, vender paño, permanecer todo el día en aquella oscura tienda?
—Para nosotros siempre tendremos bastante. ¡Bah!—decía el *tío Riviere*—pasemos alegremente los dias de fiesta, mi querida Sugette, y vamos a los Pres-Saint-Gervais a respirar el aire embalsamado de la primavera.
—Pero qué les importaba el espinoso blanco, ni las sonrisas de mayo, ni las carcajadas de las grisetas, de los estudiantes y de los guardias franceses bajo los cenadores? Luego volvían del brazo, más tristes todavía a su casa de las Vieilles-Haudriettes y decían:
—Decididamente; eso no vale una visita a la muerte.
Ya tenían bastante edad, cuando Claudio nació. De la noche a la mañana, por decirlo así, se rejuvenecieron. El *tío Riviere* hizo dorar de nuevo el busto de Titus y se puso con más afán a trabajar. Empezaba una nueva vida para ellos. Hicieron una lucha al recién nacido, querían que fuese educado como un príncipe.
Por un momento Juan Riviere estuvo a punto de consentir en colocarle en calidad de menino en casa de uno de sus nobles clientes, pero era separarse de él, y no quisieron. A los diez y ocho años Claudio era alto, elegante, el fuego de la juventud y de la honradez en los ojos, una frente ancha y despejada, espesos cabellos negros y toda su persona respiraba una vivacidad, una intrapidez y un ardor extraordinario.
Con aquel temperamento, la educacion que habia recibido, los recuerdos de heroísmo clásico que todavía zumbaban en su cabeza, con la atmósfera que se respiraba entonces, debía verse (y eso no lo pensaron sus buenos padres) fatalmente arrastrado por aquel movimiento de libertad que iba a sacudir para renovarlo al viejo mundo.
—¿En qué piensas?—le preguntaba algunas veces su madre viéndole absorto en un libro soñando y no leyendo.
El la miraba como si hubiese salido de un sueño y en realidad, ¡sabia acaso en lo que pensaba! Esperimentaba ese malestar inevitable que en el umbral de la vida se abate sobre los espíritus inquietos del porvenir. No veía distintamente su camino en los derroteros tenebrosos que le esperaban. Se detenía en el umbral de aquel Parlamento en donde debía entrar, como si el olor polvoriento de los pergaminos allí amontonados se le hubiese agarrado a la garganta.
Ante aquel antro de embrollos, ante aquellas hileras de in-folios enmohecidos, aquellos montones de papeles amarillentos, aquellos sombríos nidos de abusos, vacilaba. No era la existencia que él deseaba, ¡pero qué remedio! Por todas partes el favor, la injusticia y el capricho; tenía que resignarse a hacer dicho, en el Parlamento, lucharia para hacer triunfar la verdad y el derecho que se habia jurado a sí mismo en sus sueños de joven, y en sus horas de dolorosas reflexiones, servir siempre realmente se decía, ¡es una misión bastante digna de un hombre!

—¿En qué piensas?—le preguntaba algunas veces su madre viéndole absorto en un libro soñando y no leyendo.
El la miraba como si hubiese salido de un sueño y en realidad, ¡sabia acaso en lo que pensaba! Esperimentaba ese malestar inevitable que en el umbral de la vida se abate sobre los espíritus inquietos del porvenir. No veía distintamente su camino en los derroteros tenebrosos que le esperaban. Se detenía en el umbral de aquel Parlamento en donde debía entrar, como si el olor polvoriento de los pergaminos allí amontonados se le hubiese agarrado a la garganta.
Ante aquel antro de embrollos, ante aquellas hileras de in-folios enmohecidos, aquellos montones de papeles amarillentos, aquellos sombríos nidos de abusos, vacilaba. No era la existencia que él deseaba, ¡pero qué remedio! Por todas partes el favor, la injusticia y el capricho; tenía que resignarse a hacer dicho, en el Parlamento, lucharia para hacer triunfar la verdad y el derecho que se habia jurado a sí mismo en sus sueños de joven, y en sus horas de dolorosas reflexiones, servir siempre realmente se decía, ¡es una misión bastante digna de un hombre!

—Todos vuestros papeles, comandante, están en mi poder.
—No tenía en mi casa sino papeles de familia. ¡Vuestros sabuesos se han apoderado de esas pobres reliquias!
—Mis agentes, que son concienzudos, me los han traído todos; luego se restituirán a vos o a los vuestros, los que sean de familia.
—Suponiendo que yo forme parte de una conspiracion cualquiera—dijo el comandante—debeis confesar, señor ministro, que hubiese sido muy necio dejando en mi casa la prueba de mi culpabilidad y las huellas del complot.
El duque de Otranto tenia en aquel momento en la mano un paquetito de cartas y las contemplaba distraidamente, sin decir una palabra.
—Comandante—dijo de repente de un modo insinuante y brusco a la vez,—¿cuanto tiempo hace que os casasteis?
El rostro del oficial, que habia permanecido impassible, casi desdefioso y por completo impenebrable durante toda la conversacion, sufrió de pronto una transformacion especial. Sus ojos expresaron un momento de angustia e inquietud.
—¿Por qué me preguntáis esto?—dijo con voz tranquila todavía, pero ligeramente modificada por la sorpresa.
—Comandante—dijo el ministro, poniéndose tambien profundamente serio—nuestros deberes tienen sus lados penosos, casi terribles. El reverso de nuestros honores está formado, creedlo, con nuestras miserias. No conozco nada más duro ni más cruel a veces que poner el dedo en ciertas heridas, tanto más dolorosas cuanto más tiempo han permanecido secretas. Pero el agente de policia es un poco como el cirujano; procede a lancetazos.
—¿Qué queréis decir?—dijo el comandante mirando cara a cara a Fouche.
Y entonces su voz se ahogaba en su garganta bajo la opresion de un gran dolor. No sufría, sin embargo, pero por un presentimiento que a veces se tiene de las desgracias posibles, comprendia que iba a sufrir.
—Comandante—dijo Fouche—mis agentes no han hallado, en efecto, nada de comprometedor entre vuestros papeles, pero en vuestra casa, os repito, que lo han registrado todo y me han traído, no solamente vuestros papeles personales, sino los encontrados en las habitaciones de vuestra mujer.
—¿De mi mujer?—esclamó Riviere.—Yo van dos veces, señor ministro, que mezclais el nombre de mi mujer en debates en que nada tiene que ver! Aunque yo hubiese arriesgado mi vida, mi esposa lo ignoraria y no mereceria ni la más minima sospecha, ni la más ligera persecucion.
—¿Y quién trata de perseguirla, comandante?
—Aquella a quien he dado mi nombre—dijo Riviere con una especie de fervor, en el que se revelaba el amor mas profundo que pueda sentir el corazón de un hombre.—La compañera de mi vida, es toda abnegacion y virtud. Daria por evitarla una lágrima toda la sangre de mis venas. Haced, pues, de mí lo que os parezca, caballero, pero no creais que la mujer del comandante Riviere sea cómplice de los que perseguís como conjurados.
Fouche se movió lentamente la barba, levantó la cabeza y sus sesados párpados, mirando

á Riviere; luego, moviendo la cabeza y encogiéndose de hombros, hizo proceder lo que iba a decir de una pantomima, que significaba claramente: «No hay remedio, es preciso».
—Comandante—dijo al oficial, alargándole una de las cartas que Bernier habia examinado la noche anterior,—¿conoceis esta letra?
Riviere vaciló un momento antes de coger aquel papel. Quizás le pareciera que iba a encontrarle, o quemando como brasa, o frio como una serpiente. Lo desconocido que habia en él le aterraba vagamente, y el soldado del ejército de Moselle ignoraba, sin embargo, el sentido de estas cinco letras unidas: *Miedo*.
—Si—dijo despues de haber fijado su vista en la carta,—conozco la letra.
—Ahora, leedla—añadió Fouche.
Antes de hacerlo, Riviere pasó por su frente su mano derecha, y notó, bajo los dedos que las venas de sus sienas estaban hinchadas como para una congestion; luego miró a Fouche como queriendo adivinar de antemano el secreto de aquella carta. Las pupilas del ministro estaban fijas en él, pero permanecían impenebrables.
El comandante Riviere leyó rápidamente la carta, como quien traga un veneno; despues retrocedió y, exhalando un grito:
—¿A quién?—preguntó,—¿a quién esta dirigido esta carta?
—¿A quién?
—Si, quiero saberlo, tengo el derecho de saberlo...
—¿A quién?—dijo lentamente el duque,—no lo sé; pero esta carta y las que tengo aquí, compañeras suyas, han sido halladas en los cajones de un secreter de caoba que forma parte del mobiliario de la señora Riviere.
—¿En su cuarto?—esclamó el comandante exhalando una especie de rugido.—¿En su cuarto esta carta?... ¡Y es a ella a quien la han escrito!...
Volvió a leer aquel papel que su mano acababa de estrujar y que, en pocas líneas de sinuante elocuencia, contenia un drama de traicion de amor culpable, de extravío y de locura. Pesaba cada una de sus palabras, examinaba cada una de sus líneas, tratando de dudar, a quien habia sido dirigida aquella carta de un hombre a una mujer, y mientras que Fouche contemplaba friamente a aquel desgraciado herido bruscamente, como de un rayo, el comandante volvía y revolvia entre sus dedos, aquella mortífera carta, como Oteló el pañuelo de Desdémona.
—¿Y bien! ¿qué?—dijo de repente, con loca alegría y verificándose en él un inesperado cambio.—¿Sois un insensato? ¿Es prueba esta carta? ¿Qué significa esta carta? ¿Es de amor bueno? ¿Y qué?
Y se la devolvió a José Fouché, quien la tomó y reuniéndola lentamente al paquete despues de haber pasado su manga por encima para borrar las huellas del despecho del comandante, que casi la habia roto a fuerza de estrujarla.
—¿De modo que no conocéis el nombre de la persona a quien está dirigida esta carta?—dijo el ministro de Policia, frio y pulimentado como el acero.
—No—repuso el comandante.
—Por lo ménos, sabia quién la ha escrito

la estampa la importante obra La vida del derecho, por Giuseppe Carlo, de la universidad de Turin, y traducida con esmero por D. H. Giner de los Rios.

responsales, los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS: Paris, 18. El conde de Paris, que conforme telegrafio esta Agencia, llegó a la Habana el sábado en el vapor Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica, ha dirigido desde dicho punto el siguiente telegrama al Sr. Roher:

En este punto, no se podría pedir un bill de indemnidad, porque unas Cortes ordinarias carecerían de autoridad para otorgarlo. Paris, 18. Los orleanistas se muestran muy satisfechos del telegrama que el conde de Paris ha dirigido desde la Habana al señor Bucher aplaudiendo el acto realizado por el duque de Orleans.

La comision de ingenieros franceses encargada de proponer un medio económico de terminar las obras del canal de Panamá, ó por lo menos de poner pronto en explotación aquella importantísima vía marítima, llegó a Nueva Orleans de regreso a Francia.

del Turco y solo tengan salida a la de Alcala los que vengan en direccion opuesta. Por absoluta carencia de fondos, ha tenido que suprimir el presidente de la casa de socorro de la Universidad Sr. Suarez de Figueroa, las 30 raciones condonadas que venia suministrando a los enfermos y pobres de la escuela de aquella casa establecida en la calle de Aceiteros.

Ha fallecido en Salamanca, tras penosa pero breve enfermedad, nuestro querido amigo el coronel del regimiento caballeria de Almansa, de guarnicion en aquella plaza, D. Francisco Pineda y Fleming. Joven todavia y con espectabilisimas dotes de mando que le han captado en todas ocasiones el respeto y cariño de sus subordinados, es para estos una pérdida irreparable y en el arma de caballeria deja un vacío difícil de llenar.

El sábado fué recibido en audiencia por S. M. la reina Isabel y S. A. la infanta del mismo nombre, el coronel teniente coronel D. Miguel de Latorre, quien fué, como siempre, objeto de las más bondadosas distinciones por parte de las augustas señoras.

El teniente alcalde del distrito del Congreso, ha dispuesto que interin se verifique las obras en el local que ocupó el palacio de Riera en la calle de Alcalá, se prohíba la entrada de carruajes por la

El conde de Paris, que conforme telegrafio esta Agencia, llegó a la Habana el sábado en el vapor Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica, ha dirigido desde dicho punto el siguiente telegrama al Sr. Roher: 'Estoy orgulloso de mi hijo y satisfecho de su actitud, pero su condena me ha conmovido profundamente.'

La prensa portuguesa consagra sentidos párrafos a la muerte del ilustre estadista Juan de Andrade Corvo, tan generalmente apreciado en España. Si el partido regenerador portugués está de luto, este alcanza a toda la nacion yocina, porque Andrade Corvo era una gloria nacional. Como ministro ejerció profunda iniciativa en la esfera de los negocios públicos que estuvieron confiados a su direccion. Su alta capacidad científica se halla demostrada por muchos de sus estudios, y nadie olvidará el modo notabilísimo con que presidió el congreso antropológico celebrado en Lisboa, y al que concurren los antropólogos más ilustres de Europa.

San Sebastian, ha cantado en esta villa el Fausto con gran concurrencia. El Sr. Ibarra, comandante del cañonero Tajo, surto en el Bidasoa, se encuentra aliviado de la grave enfermedad que ha padecido. Anoche, en una sidrería, se cometió un robo de 780 pesetas; los ladrones aprovecharon la ausencia de los dueños. Practicáronse diligencias para capturar a los autores del delito. Tiempo variable.—Corrobo. Zamora, 18 (3 t.). A un vecino de Fuentesauco, D. Vicente Verdugo, le han sido sustraídas 3160 pesetas, por la demandada Tomasa Valle y su marido. Ha sido presa, y se ha recuperado parte de la cantidad sustraída. Anteayer fué asaltada la casa de don Luciano Alonso, abad de Santa María la Nueva, de esta ciudad, por tres hombres enmascarados, que se llevaron 10000 reales y varios cubiertos de plata. Han sido detenidos los presuntos autores del robo. Irún, 18 (9:15 m.). La animación de las fiestas de Carnaval en esta provincia no ha sido turbada por ningún suceso desagradable. Anoche estuvo brillantísimo el teatro Circo de la capital. El Sr. Artola desempeñó un chistoso monólogo titulado «Ida y vuelta» siendo objeto de grandes aplausos, que compartió con el autor, Sr. Castell, director de La Voz de Guipúzcoa. Tiempo bochornoso. Barómetro 733:90.—Corrobo. Irún, 18 (12:15 t.). A las once de la mañana se inició en una casa de esta población un incendio con caracteres alarmantes por la violencia del viento; pero la rapidez con que acudieron los bomberos y fuerza de la guarnición hizo que pudiera sofocarse en breve y sin que haya habido que lamentar desgracias personales.—Corrobo. Barcelona, 18 (4 t.). Interior, 75-20. Exterior español, 77-20. Amortizable 4 por 100, 8. Almoneda. Cubas 4386, 406-87. Colonias, 60-95. Nortes, 84-50. Francias, 84-60. Orenses, 19-20.—Cabanellas. Habiéndose prorrogado hasta el 31 de marzo próximo el plazo para redimirse del servicio militar activo, las delegaciones de Hacienda de las provincias admitirán las cantidades que entreguen los redimidos, expidiéndose por las intervenciones las cartas de pago que habrán de entregar los interesados a los coroneles jefes de las respectivas zonas militares. En el ministerio de Gracia y Justicia se ha recibido el siguiente telegrama: «Salamanca, 18 (10 m.). El fiscal de esta Audiencia al ministro de Gracia y Justicia y al fiscal del Tribunal Supremo. A las ocho de la mañana de hoy han sido ejecutados en Peñaranda los reos Ricardo Sánchez Almagro, Agustín Martín Gómez y Francisco Martín Siogas, condenados por esta Audiencia a la última pena por robo y doble homicidio en Peñaranda de Bracamonte. El orden público no se ha alterado ni ha ocurrido incidente alguno digno de mención. El jueves próximo llegarán a esta corte el príncipe Fernando Felipe María, duque de Sajonia y hermano mayor del actual soberano de Bulgaria, y su esposa la princesa Luisa, hija de Leopoldo II rey de Bélgica. Se hospedarán en Palacio durante su estancia en Madrid, y después visitarán algunas de las más importantes poblaciones de España. El príncipe Fernando, es mayor general del ejército austriaco y caballero del Toison de Oro. El jueves se discutirán en el Senado varios dictámenes de la comisión de actas, entre ellos el que declara nula la elección de un senador por la provincia de Zamora. En el consejo de hoy es probable se ocupen los ministros de proveer las vacantes de altos cargos, que son el gobernador general de Cuba, la tercera vicepresidencia del Senado y la dirección de Penales. Ayer ha firmado S. M. la reina dos decretos del ministerio de Hacienda, nombrando delegado de Cáceres a D. Alberto Estrado y Benito, administrador de Contribuciones de la Gornúa, y concediendo honores de jefe de administración a don Antonio Llaguno y Arias de Saavedra, jefe de negociado de segunda clase de la Intervención general. TRIBUNALES. Ante la sección tercera se ha visto ayer la causa seguida contra Paulino Morillo por hurto. El fiscal, Sr. Cubillo, estimó la existencia de dos delitos de hurto y pidió se impusiera al procesado la pena de un año y un día de presidio correccional para cada uno de estos delitos, por apreciar la circunstancia agravante de domesticidad. El letrado, Sr. Higuera, pretendió la absolución del acusado. En la misma sección tercera se ha celebrado ayer la vista de la causa seguida contra Manuel Fernandez, por hurto. El fiscal, Sr. Cubillo, modificó sus conclusiones provisionales y pidió la absolución del procesado; a cuya pretensión se adhirió la defensa. Bajo la presidencia del Sr. Llano y Perti se abrió la sesión de la Asamblea republicana a las cuatro menos cuarto de ayer tarde, para discutir las actas declaradas graves por las respectivas comisiones. Se aprobó el acta de la sesión anterior, después de una pequeña discusión entre los Sres. Coca y Zuazo, justificando un voto que apareció dado por el primero de dichos señores, cuando se hallaba ausente de Madrid. Se dio cuenta de varias delegaciones de representantes que se han ausentado. El señor Martínez rogó a la presidencia que sin levantar mano se proceda al nombramiento de directorio, pues de lo contrario, la mayoría de los representantes se hallarán ausentes. El señor Llano y Perti contestó cumplidamente, lamentando no poder complacer al orador, por impedirlo razones poderosísimas. Se entró en la discusión de las actas de Lugo, tomando la palabra el Sr. Zuazo para defenderlas, ya que la comisión las considera legales, si bien en mejores condiciones la una que la otra. El Sr. Pla propuso, en un extenso discurso, sean admitidas las dos, sin reserva de ninguna especie, porque sería sembrar dualismos entre los republicanos de

Zuazo, que espuso los motivos por los cuales la comisión ha tomado tal acuerdo. El Sr. Pla rogó a la Mesa que, hasta tanto que se justifiquen ciertos conceptos, se suspenda el debate sobre las referidas actas. La asamblea aprobó el dictamen de la comisión, siendo nombrados representantes los Sres. Cuadra, Lages y Andorra, por Lugo. Se acordó la anulación del acta de Barcelona. Quedaron proclamados representantes de Toledo los Sres. Rivas, Cordeiro y González Riva. La comisión propone que el acta de Soría sea anulada, levantándose a defenderla el Sr. Zuazo y el Sr. Morán, acordando la asamblea que fuese aprobada, quedando nombrados representantes los Sres. López Madrazo y Carrillo. El Sr. Corona pidió un voto de gracias para la comisión de actas. El Sr. Orensanz se lamentó del extravío de las actas presentadas, en las cuales pedían representación los republicanos de Hecho y Ansó (Huesca), iniciándose un vivo debate entre varios representantes, que terminó con las explicaciones dadas de modo elocuente y con fácil palabra por el Sr. Fener, representante de Huesca. Terminado este, vuelve a originarse otro debate más ruidoso, promovido por el Sr. Orensanz, que pronuncia frases durísimas, las cuales ordena la mesa sean retiradas, después de calmar a fuerza de campanillazos el escándalo que se produce. El Sr. Orensanz: «No tengáis impacencias, que yo debo explicarme como los demás!» El presidente: «Silencio, señores!» El Sr. Morales: «Pido la palabra para una cuestión de orden.» El Sr. Orensanz rectificó. En nombre de la mesa, habló el Sr. La Hoz, lamentándose del último debate y declarando terminado el incidente. El señor marqués de Santa Marta rogó a todos los representantes que se pusiesen de acuerdo para proceder hoy al nombramiento del directorio. El Sr. Martínez rogó que para adelantar más tiempo se procediese anoche a dicho nombramiento. El Sr. Morán hizo diferentes preguntas a la presidencia respecto al procedimiento que debe seguir para realizar el nombramiento de directorio, siendo contestado estensamente por el señor presidente. El Sr. Morán volvió a insistir en sus preguntas, recomendando que se cuide mucho del nombramiento de directorio, no vaya el partido republicano a tener un cuerpo energético y una cabeza sin iniciativas. Concedida la palabra, el Sr. Cortina recomendó mucha unión para todo, y que se deje a la mesa la iniciativa para el nombramiento de presidencia definitiva. Se acordó que los representantes se reunieran particularmente anoche a las nueve, para formar las regiones y tomar acuerdos, que han de discutirse hoy. A las seis de la tarde se levantó la sesión. Del jueves al viernes próximo tendrá lugar en la embajada de Italia la recepción oficial del nuevo embajador, a la que asistirán los ministros, subsecretarios, directores y jefes de sección. El marqués de la Vega de Armijo y los amigos que le han acompañado en la expedición de caza a Bobadilla, han pasado el día de ayer en Córdoba, y anoche a las nueve salieron para esta corte en el tren expres. Dícese que el aumento de gastos que resultará en el presupuesto del ministerio de la Guerra será de unos dos millones. El profesor auxiliar de la facultad de Ciencias D. Enrique Rodríguez y Aguado, ha entrado en convalecencia después de mes y medio de una grave enfermedad. Celebramos el alivio de nuestro querido amigo. El eminente vate D. José Zorrilla ha pasado el día de ayer con alguna tranquilidad, después de la delicada operación de extirpación de dos tumores en la cabeza, hábilmente practicada por los profesores Sres. Cano, Viforeos y Carrillo. La casa que habita el ilustre poeta en la calle de Santa Teresa núms. 2 y 4, sigue viéndose concurridísima por sus muchos amigos y admiradores, que afiuyen a enterarse de su salud. El doctor Cano, que le asiste, ha prohibido terminantemente que reciba, pues aunque por fortuna su estado no inspira serias inquietudes, cualquier molestia o esfuerzo podría resultar nocivo para la salud del enfermo. Su sobrino y secretario particular don Ramon Escobar, es el encargado de recibir a los íntimos de la casa y a él debemos estos informes. La alcoba del ilustre Zorrilla está contigua a su gabinete de trabajo. Su señora no se separa un instante del lecho, lo mismo que su sobrino D. Ramon. A la caída de la tarde y en ocasión de encontrarse en la casa el doctor Sr. Cano, tuvo el Sr. Zorrilla un ataque de reuma en el brazo derecho, sintiéndose por esta razón algo más molestado. Está a rigurosa dieta, siendo por esta razón bastante débil su estado, pero, repetimos no inspira serios cuidados. Mucho nos alegramos de la mejoría del celebrado poeta y querido amigo nuestro, deseando de corazón su total y pronto restablecimiento. No obstante la lluvia, han desfilado de dos a cuatro de la tarde, por delante de Palacio, las comparsas que en estos días han recorrido las calles de Madrid. El aguacero no impidió que frente a la puerta del Príncipe se situara, mancha gente para gozar del espectáculo a costa de una mojadura hasta los huesos. Navarros, aragoneses, alcarreños, maragatos y gitanos, formaban las comparsas más numerosas y todas ellas tocaron y danzaron a presencia de la real familia, que se hallaba detrás de los cristales del despacho de S. M. la reina regente. Al son de gaita y tamboril bailaron admirablemente unos marineros gallegos. Una rondalla cantó esta copla al pie de los balcones del régio alcázar: «Tres cosas hay en el mundo que yo no puedo olvidar: Zaragoza, Alfonso trece y la Virgen del Pilar.» Una comparsa de bohemios hizo su aparición en escena tambaleándose como borrachos, con graciosos ademanes de esquiladores andaluces. Unos ballaban sevillanas y otros bailaban a sus compañeros, mientras el resto de la comparsa oncedía la lumbre y esquilaba a un burro, con gran regocijo de los espectadores. A más de las comparsas referidas acudieron a Palacio muchas de cojos y ciegos, en busca de la gratificación que

todas daba la real casa, siguiendo antigua costumbre. S. M. la reina ha firmado ayer los decretos convocando a elecciones de diputados a Cortes por los distritos de Belchite y Albarracín. Por el primero se presenta candidato D. Primitivo Sagasta. Por el segundo distrito son varios los candidatos, pero el que parece tiene más probabilidades de éxito es el Sr. Aguilera (D. Luis Felipe). No es exacto, como supone un periódico, que el general Cassola piense hacer una breve expedición a Málaga. Hoy por la mañana es esperado en Madrid el marqués de la Vega de Armijo. Por la tarde a las cinco habrá consejo de ministros. La proposición incidental del Sr. Moya, que apoyara su autor en la sesión del jueves próximo, se reduce a pedir noticias y explicaciones al gobierno sobre la construcción de un dique seco en Gibraltar, y sobre la política del ministerio en las cuestiones de Marruecos. Los republicanos coalicionistas, aunque piensan firmar esta proposición, no tienen el propósito de intervenir en el debate, y lo harán únicamente si no les satisface la contestación del gobierno. Ayer no se han visto ni máscaras ni gente en la Castellana y en el Prado. La lluvia copiosa no ha caído solo en Madrid. De provincias participan que se ha extendido mucho el temporal. Ayer tarde ha visitado al presidente del Consejo de ministros Sr. Sagasta, una comisión presidida por D. Matías López, con objeto de darle las gracias por la creación de una Alhondiga en Madrid. No es exacta la noticia que se ha publicado suponiendo que los diputados republicanos habían dado cuenta al señor Ruiz Zorrilla de su actitud frente a la asamblea coalicionista. Tampoco se sabe cuando se publicará el anunciado manifiesto de la minoría. Lo único cierto de cuanto se ha dicho, es que pronto se conocerá una ratificación del Sr. Pedregal respecto de algunas declaraciones hechas por el marqués de Santa Marta acerca de unas conferencias que celebrarán estos dos señores antes de reunirse la misma asamblea. Los amigos del Sr. Salmerón no han concurrido a la sesión de ayer de la asamblea republicana. Mañana regresará de la Mancha D. Venancio Gonzalez, muy mejorado en el estado de su salud. No es cierto, como han supuesto algunos periódicos, que los Sres. Sagasta y López Domínguez hayan celebrado recientemente conferencia política alguna. A LAS SEIS DE LA MAÑANA. La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Reales decretos disponiendo que el día 16 de marzo próximo se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes en cada uno de los distritos de Belchite y Albarracín y Cangas de Tineo, y de un senador por la provincia de Madrid. MARINA.—Real orden suspendiendo la convocatoria a oposición de diez plazas de ingreso en la Academia de infantería de marina, publicada por real orden de 30 de octubre último. ULTRAMAR.—Real orden aprobatoria del nombramiento hecho por el gobernador general de Filipinas a favor del reverendo P. Martín Juan, para servir el cargo de subdirector del observatorio de Manila. Otra confiriendo al ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Montes, don Julian Romero, el cargo de director del Museo Biblioteca de Manila. Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Cádiz, 18. Hoy martes a las ocho de la mañana ha llegado a este puerto el vapor-correo Ciudad de Santander, procedente de Buenos Aires y Montevideo, sin novedad. Sofía, 18. Carecen en absoluto de fundamento cuantos rumores vienen circulando de haberse descubierto en esta capital una nueva conspiración encaminada a envenenar al príncipe Fernando, así como a haber ocurrido desordenes en Kustendil. En todo el principado reina completa tranquilidad. París, 18. Esta mañana ha circulado con gran validez el rumor de que el duque de Orleans sería puesto en libertad el sábado y conducido a la frontera; pero, los informes adquiridos en el ministerio del Interior son contrarios en un todo a aquellas noticias. Berna, 18. El Consejo federal suizo, a instancias del Estado libre del Congo y de Portugal, ha aceptado la misión de arbitro eventual en las diferencias que pudieran surgir entre ambos con motivo de la fijación de límites de sus respectivos territorios africanos. El Haya, 18. Se ha efectuado la anunciada modificación ministerial. El baron Mackay, ministro del Interior, ha pasado al departamento de las Colonias; y el diputado Savornin Lohman, jefe del partido protestante ortodoxo, ha sido llamado a desempeñar la cartera del Interior. En un baile establecido en la casa número 4, de la calle de Palafox, promovieron ayer pendeñencia dos sujetos, y salieron a la calle armados de colosales navajas. De la lucha resultaron gravemente heridos los dos, uno de ellos en el pecho, pero tuvieron fuerzas para llegar a la casa de socorro del distrito del Hospicio donde se les hizo la primera cura, pasando después al hospital de la Princesa. Un carro que guiaba Vicente Maroto, atropelló ayer en la calle de Carretas, a la señora doña Eustaquia Crespo Sanchez, de 63 años, causándole dos heridas graves en la cabeza, que le fueron curadas en la casa de socorro del distrito de la Audiencia. Al bajar por la escalera del café del Príncipe, tuvo la desgracia de caer por ella el antiguo e inteligente segundo apunte del teatro de la Comedia D. Roque Royo. Conducido a la casa de socorro del distrito del Congreso, pudo notarse que había sufrido la fractura de la pierna izquierda; y después que se le hubieron prestado los oportunos auxilios, pasó a su domicilio. En el patio de Colon del ministerio de Ultramar han expuestos al público

los planos de los distintos proyectos presentados al concurso abierto por la Diputación provincial de Madrid, para la construcción de un gran hospital. Hoy saldrán de Madrid los correos para Cuba y Puerto Rico por la vía de la Gornúa. Mañana abrirá de nuevo sus cátedras la Escuela nacional de Música y Declamación. El conde Julio Andrássy, de cuyo fallecimiento ha dado cuenta el telegrafo, nació en Zemplin (Hungria) el 8 de marzo de 1822, y era hijo segundo del conde Carlos Andrássy. Elegido el conde Julio Andrássy representante de Zemplin en la Dieta húngara en 1847, dióse a conocer en seguida como notable orador y escritor de mérito, lanzándose el 48 en el movimiento revolucionario, fué nombrado por el ministerio de Abril administrador superior del condado de Zemplin. El 1849 fué enviado con misión diplomática a Constantinopla, y cuando fracasó por completo el movimiento revolucionario húngaro, condeado a muerte por contumaz y colgado en egipto, refugióse en Francia e Inglaterra hasta que la amnistía general de 1857 le permitió regresar a su patria. Cuando se reorganizó el imperio austriaco y se constituyó el ministerio húngaro, el conde Andrássy fué nombrado ministro presidente, encargándose del departamento de Defensa del país. Entre los primeros actos del nuevo jefe de gobierno, descollaron el empréstito de 100.000.000, destinado a la terminación de la red de ferrocarriles húngaros, y la presentación de un proyecto de ley concediendo derechos políticos y civiles a todos los israelitas del reino, proyecto que fue acogido con verdadero entusiasmo. Acompañando al emperador, asistió Andrássy a la Exposición de París de 1857 y a la inauguración del canal de Suez en 1868. Cuando estalló el conflicto franco prusiano, el conde Andrássy manifestó en nombre de Austria-Hungria el firme deseo de conservar la más estricta neutralidad, manteniendo esta política a toda costa. Afirmada la alianza entre los tres imperios por el convenio de Andrássy con los cancilleres Bismarck y Gortschakoff, hecho dominante de la política europea después de la derrota de Francia, Andrássy desempeñó el primer papel en el desarrollo de la política exterior, encargándose en el gabinete común a toda la monarquía austro-húngara de la cartera de Estado en 1871, y con su constante participación se consolidó la triple alianza, originando la serie de entrevistas celebradas por los emperadores y las visitas recíprocas a sus respectivas cortes. El conde Andrássy puede considerarse como la primera figura política y diplomática del imperio austro-húngaro. Segun informes de La Epoca, el codicilo del señor duque de Montpensier solo se refiere a la concesión de legados a sus nietos el hijo mayor del infante don Antonio y el hijo segundo de la condesa de París. Parece que el primer actor D. Antonio Vico ha desistido de su proyectado viaje a la América del Sur. SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO DE PROVINCIAS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. (Agencia Nadal.) Barcelona, 18 (6:40 t.). El Carnaval muy desanimado en esta capital, por causa de las lluvias y el temporal. Los buques han tenido que reforzar sus amarras. Han fallecido el catedrático Sr. Angulo y el cura párroco de San Pablo.—Necéas. Con dirección a París salió ayer tarde en el sud-expresso el señor embajador de Francia en esta capital. El tren correo de Santander, que debió llegar por la mañana a las nueve y cinco de la misma, no pudo efectuarlo hasta las tres de la tarde, a consecuencia de hallarse detenido en Espinar, por abundancia de nieve. En la estación de Villalba se formó un tren especial que condujo a los viajeros que esperaban en dicha estación y en todas las siguientes hasta Madrid. El tribunal de lo Contencioso ha fallado sobre la petición de que se concedieran cesantías como las de los ministros a los ex-consejeros de Estado. El fallo del tribunal ha sido el de negar aquel derecho a los consejeros de Estado. Hoy dará cuenta la comisión del sufragio universal al ministro de la Gobernación, de las enmiendas disientas anoche y de acuerdo con el ministro se resolverá definitivamente las que deban ser admitidas. Hoy son esperados en Madrid los señores Gamazo y Maura. No es exacto que en Sigüenza haya habido acto ni síntoma de protesta contra ninguna resolución del dignísimo obispo de aquella diócesis. Anoche había muchas líneas telegráficas interrumpidas a causa del temporal. S. M. la reina ha firmado el decreto convocando a la elección de un senador por la provincia de Madrid. En una carta dirigida por el ministro de Marina a una distinguida persona de San Fernando (y que ha publicado la prensa de aquella region), manifiesta que jamás ha pensado en suprimir ningún arsenal, maxime cuando por las condiciones estratégicas de cada uno de ellos los considera indispensables y obligada la marina a sostenerlos a todo trance. «No he visto aun,—añade,—lo que hay sobre dragas, pues la limpieza de los caños de la Carraca es indispensable; pero haré todo lo posible porque, con la ayuda de todos se consiga interesar al país en favor de las necesidades de la marina, que es lo que ha de dar vida a los departamentos.» Leemos en El Español de Sevilla: «Se halla en inminente peligro de rodar por el suelo la cabeza del rey D. Pedro, pues a causa de amenazar ruina la fachada de la casa en que ese reuerendo histórico está incrustado, han tenido que apuntalarla. Suponemos que se adoptarán las medidas oportunas para evitar una catástrofe, procurándose que no sufra deterioro el celebre busto que recuerda uno de los accidentes de la vida del belicoso monarca, de fama universal e imperopereña.» Los estudiantes carlistas de Barcelona

hicieron ayer una manifestación pública en honor del marqués de Cerralbo. Dice anoche El Resumen: «Es absolutamente inexacto que los individuos de la comisión de consumos hayan hecho pactos de ninguna especie con los introductores para aumentar los ingresos del impuesto mediante condonaciones aplicadas otras veces en el aforo e en el peso de los artículos. Extrañará sin duda a los concejales que forman parte de aquella comisión, que habiendo intervenido en todos sus trabajos el director de El Resumen, aunque no con carácter oficial, salgan de nuestras columnas preguntas que pueden sembrar la duda en el ánimo de los lectores. Ya hemos dicho cuál ha sido la causa, y ahora añadiremos que, efectivamente, los que tienen interés en que la renta de consumos continúe bajando, han hecho circular todo género de malicias, al verla reponerse por efecto de las medidas últimamente adoptadas. Como en la discusión de estas medidas intervino a su tiempo el Sr. Suarez de Figueroa, y algunas de ellas fuesen por él propuestas ante la comisión de consumos, no puede por menos de lamentar profundamente que un exceso de buena fe haya abierto las puertas de El Resumen a insinuaciones de cierto género.» La enfermedad que aqueja al eminente poeta D. José Zorrilla no toma caracteres más alarmantes, por fortuna, y si bien es verdad que segun opinión de los facultativos la gravedad no desaparecerá en seis o siete días, se ha iniciado en el enfermo una mejoría, que aun cuando lenta, hace concebir esperanzas. Segun nuestras noticias, los tumores que en la cabeza tenía el ilustre anciano eran seis, cuatro pequeños y los dos restantes mucho mayores, los cuales presentaban síntomas tan alarmantes que los médicos acordaron efectuar la operación quirúrgica, aun teniendo presente todos sus riesgos. Se realizó esta con buen éxito, pero como la hemorragia que se presentó fué considerable, vino a complicar el estado del enfermo la consiguiente debilidad, que hoy constituye el mayor peligro. Uno de los tumores extraídos se encuentra en el hospital Militar, donde será analizado. Aun no han sido levantados los apósitos de las heridas. Esta madrugada el laureado poeta descansaba breves ratos, pasando otros visiblemente molesto. El número de firmas que hay en las listas es considerable, algunas de ellas en verso más o menos correcto, pero siempre como expresión fiel del interés con que se desea la mejoría del coronado poeta. Ha fallecido en Lugo uno de los más constantes propagandistas de la educación popular, habiendo dejado su fortuna para la creación y sostenimiento de una Escuela de Artes y Oficios en aquella ciudad. Nuevos telegramas de Londres confirman que en el almirantazgo se ha presentado el proyecto de construcción de un dique y un canal al Norte de Gibraltar. Se ha constituido un sindicato comercial muy poderoso, encargado de llevar a cabo el proyecto. Aun cuando los demás informes del telegrama no añaden pormenores sobre este particular, cree La Epoca que hasta el anuncio de que se proyectan en Gibraltar algunas obras por la parte de tierra, para justificar el interés con que en España se sigue este asunto. Se ha publicado ayer el primer número de La Democracia Madrileña, periódico semanal que viene a defender la política representada por el Sr. Sagasta. Ayer se reunió en junta general la «Liga madrileña contra la ignorancia» para la elección de los cargos en su junta directiva, que por mitad se renueva cada año. Resultaron reelegidos: Presidente, el Sr. Galdó; vicepresidentes primero y segundo los Sres. Balaciari y Gonzalo de las Casas; tesoroero, Sr. Eguilaz; contador, Sr. Fuentes; secretario general, señor Pontes, y vocales segundo y tercero, los Sres. Ruiz de Salazar y Cardenera, y nombrados el Sr. Sardá vocal quinto; y el Sr. Jimenez Delgado secretario segundo. Quedó constituida la nueva junta con los citados y los Sres. Solier, Marín, La Torre, Vidart, Baños, Mathet, Mata (dor Manuel), Gascon y la señorita Mariá Quesada. Mañana jueves tendrá lugar la inauguración de la temporada de Cuarema en el teatro Martin, y hará su debut la señora doña Estrella Lopez Ontiveros, encargada del papel de Zerlina en la obra Fr. Diavolo. Hoy miércoles se pondrá en escena en el teatro de Apolo, a las nueve y media, la zarzuela Los Baturoos, en la que tomará parte la señorita doña Jacinta Alonso. En el teatro Gran Circo de la plaza de Cataluña, en Barcelona, ha debutado la primera tiple doña María Montes, alcanzando un éxito extraordinario. El público la colmo de aplausos y la obligó a presentarse en escena muchas veces. SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO DEL EXTRANJERO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. (Agencia Nadal.) Viena, 18 (5:20 t.). El conde Julio de Andrássy, ex-canciller del imperio austro-húngaro, ha fallecido a consecuencia de una enfermedad del tubo digestivo, en una quinta no lejos de Fimne. El presidente del Reichsrath, el doctor F. A. Smolka, ha dedicado al ilustre estadista elevadas frases de encomio y pésame, levantándose la sesión en señal de luto nacional con las demostraciones acostumbradas en tales casos.—S. Viena, 18 (6:15 t.). La prensa y los políticos de Hungría vuelven a insistir en su pretensión de que el canciller conde de Kalnoky reconozca al fin en nombre de Austria y Hungría a príncipe Fernando como legítimo soberano de Bulgaria, permaneciendo estad vasallo de Turquía y como verdadera representación de la voluntad del pueblo búlgaro a su gobierno. Cuando se reúnan las próximas delegaciones de ambas mitades del imperio, los representantes húngaros interpellarán al gobierno sobre dicho reconocimiento.—S. Bolsa del día 18. Contado, 00:00. Fin de mes 73:05. Paris, sin partes. Londres, 72:87

